

În Muntenegru politicienii sunt excomunicați, iar ierarhii și credincioșii protestează în stradă

Tensiunile continuă să crească în Muntenegru, după ce Parlamentul și președintele au votat o lege pe care Biserica Ortodoxă Sârbă o consideră un atac flagrant, care vizează confiscarea proprietăților Bisericii de la Biserica Canonică în favoarea minusculei „Biserica Ortodoxă Muntenegreană”.

Consiliul Episcopal din Muntenegru, format din fiecare ierarh al Bisericii Sârbe care slujește în Muntenegru, s-a întrunit pe 29 decembrie, cu excepția Preasfințitului Episcop Metodeje din Diokleia, care era internat în spital după ce a fost bătut de poliție la un protest pașnic, pentru a ține o rugăciune comună în cadrul unei întâlniri în care s-a adoptat o declarație specială legată de evenimentele recente.

În mod deosebit, ierarhii ortodocși au subliniat că acei politicieni care se opun Bisericii și au votat în favoarea legii rușinoase „s-au exclus din Biserica Ortodoxă și sunt, prin urmare, excomunicați de la Sfintele Taine”.

Episcopii au evidențiat de asemenea, că votarea legii a provocat bucuria naționaliștilor neo-muntenegreni, cei mai mulți fiind atei, care urăsc Biserica Ortodoxă.

La rândul său, premierul Duško Marković a emis un „avertisment final” adresat clericilor din Mitropolia Muntenegrului din Biserica Ortodoxă Sârbă în legătură cu protestele de amploare din întreaga țară.

„Sfătuiesc Mitropolia Muntenegrului-Littoral să nu stârnească nemulțumiri și tulburări, iar acesta este ultimul meu avertisment în acest sens”, a spus el.

În ciuda amenințărilor și persecuțiilor declanșate împotriva lor, clericii și monahii Bisericii Ortodoxe Sârbe care slujesc în Muntenegru, s-au adunat în Ulcinj în urmă cu câteva zile, pentru a confirma loialitatea lor față de Biserica Ortodoxă Canonică și pentru a-și declara disponibilitatea pentru un dialog care respectă poziția Bisericii.

Mitropolitul Amfilohie din Muntenegru a reamintit clerului că Biserica nu încurajează manifestațiile, în special cele violente, dar „acest lucru nu înseamnă că credincioșii nu sunt liberi să își exprime dezacordul față de fărâdelegi”.

Clerul a criticat, de asemenea, afirmațiile Prim-Ministrului conform cărora Mitropolitul Amfilohie este de vină pentru violența din țară și pentru „avertizarea” sa pe care a adresat-o Bisericii.

În ajunul Anului Nou, peste 10.000 de credincioși s-au adunat în Piața Libertății din Nikšić pentru un Te Deum în apărarea Bisericii Ortodoxe Sârbe.

„Am venit aici pentru a spune: Nu vă atingeți de lăcașurile noastre sfinte, care nu sunt simple proprietăți, ci sunt sacre, de neatins. Aici locuiește Hristos, aici locuiește Duhul Sfânt, care ne ține pe toți și ne mustră. Și dacă vrem să fim oameni, trebuie să avem un loc sfânt. Să nu scuipăm pe ceea ce este sfânt”, a spus Părintele Miodrag Todorovici.

Credincioșii încercați din Muntenegru au primit și sprijinul Preafericitului Patriarh Teofil din Ierusalim, care a trimis o scrisoare de încurajare Mitropolitului Amfilohie. Un reprezentant al Patriarhiei Ierusalimului va vizita, Muntenegru pentru a se ruga împreună cu clerul și credincioșii și a prezenta susținerea Patriarhiei Ierusalimului.

Înaltpreasfințitul Mitropolit Hilarion (Kapral), primul Ierarh al Bisericii Ortodoxe Ruse din afara Rusiei, a transmis un mesaj fratern de susținere Mitropolitului Amfilohie, asigurându-l de rugăciunile Bisericii pentru Biserica Ortodoxă din Muntenegru.

Consiliul Episcopal al Bisericii Sârbe din America de Nord, Centrală și de Sud a emis, de asemenea, un comunicat cu privire la evenimentele recente din Muntenegru, menționând că astfel de legi „sunt considerate încălcări ale drepturilor omului și ale drepturilor religioase, întrucât nu se conformează standardelor democratice moderne și contrazic recomandările Comisiei de la Veneția.”

Ierarhii menționează că s-au adresat Administrației SUA și Guvernului Canadei, subliniind caracterul antidemocratic al noii legi din Muntenegru și au sesizat autoritățile din Muntenegru pentru eliberarea celor care au fost arestați pentru că au apărat sfintele lor lăcașuri și pentru a înceta „persecuția Bisericii, a clerului

și a oamenilor credincioși”.

Între timp, peste 6.000 de personalități academice și culturale sârbe, clerici și laici au semnat o petiție „în apărarea Bisericii Ortodoxe Sârbe din Muntenegru”.

Noaptea trecută, zeci de mii de credincioși ortodocși ai Muntenegrului au ieșit în stradă, într-o serie de orașe ale țării, pentru a participa la o slujbă Te Deum și a Crucii, nădăjduind a obține abolirea noii legi revoltătoare.

Muntenegru, 3 ianuarie 2020

Montenegro: politicians excommunicated, faithful take to the streets, hierarchs speak out (+ VIDEO)